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Német győzelem Verdiin mellett

L foglaltak egy 2000 méteres állást 
M «» lancourtnál.

Berlin, március 29. A nagyfőhadiszállás jelenti.
nyugati &mdmR8ntér. St. Eloistól délre kézigránátharcban ismét 

elragadtuk az angoloktól az egyik általunk megszállott robbantási 
tölcsért.

A Maas balpartján csapataink Malancourttol északra mintegy 
2000 méter «rélea^égben csekély veszteségeink árán rohammal el­
fogulták a több vonal mélységű francia állásokat és a falu északnyugati 
részébe is benyomultak. Az ellenség sebesületlen foglyokban 12 tisztet 
és 48ß fősayi legénységet, valamint egy ágyút és 4 gépfegyvert hagyott ; 
kezünkön. Ez által kétségtelenül megállapítottuk, hogy a fraciák ezen a 
harcterületen két újabb hadosztályt vetettek harcba.

Visszásé®*! kétszeres os*osz támadás.
Keleti hadszíntér. Mig az oroszok tegnap támadásaikat az északi 

szakaszokbna nem ismételték meg, addig a Naryea tótól délre éjjel-nap­
pal folytatták hiábavaló erőfeszítéseiket, csapataink részben szurony harc­
ban kétszer visszaverték az ellenséget.

Német repülőgéprajok jó eredménnyel dobtak bombákat ellenséges 
vasutépitményekre, különösen a molodehnói vasúti állomásra.

Balfeár. hadszíntér. A helyzet változatlan.
(Min. ein. salytóosztály.)

Verdim mögött kiürítették a helységeket. ;
Budapest, március 28 (Saját tud.) Géniből jelentik : Verdun mögött 

50 kilóméter körzetben az összes községeket poigúrilag kiürítették.

Perzsia felosztása«
Bern, március 29. Migulin tanár iria a „Novoje Ekonomiszt' ban. 

Perzsiának nincs joga ahhoz, hogy független állam legyen és Orosz­
ország és Anglia meg fog osztozkodni területén. Még pedig úgy, hogy 
8z eddigi semleges zóna is Oroszországé lesz. Természetes, hogy az 
oroszlánrész a perzsa földből Oroszországnak jut, mert hiszen Anglia 
^tionül nézte az utóbbi időkben Oroszország fegyveres intervencióját. 
Különben is Anglia egyedül Oroszországnak köszönheti, hogy Egyipto­
mot és Szudánt nem veszítette el. ____

Román-bolgár megegyezés.
Szófia, március 29. Az Ultro buka­

resti levelezője beszélgetést folytatott egy 
msgasállásu aktív román diplomatával, aki 
kijelentette, bogy a román kormány nézete 
szerint a háború még sokáig fog elhúzódni- 
A hadviselők egyike sem veszélyezteti Ro­
mánia érdekeit és így Románia abban a 
helyzetben van, hogy mindkét fél iránt jó­
indulata semmlegességét mindvégig meg­
őrizheti. Románia nem gondol arra, -hogy 
Bulgáriát megtámadja, sőt a lehető legjobb 
egyetértssben kíván élni déli szomszédjával- 
Ha azonban az események Romániát mégis 
a háborúba való aktiv beavatkozásra lógják 
kényszeríteni, ez a nagy ewópai harcterek 
valamelyikén fog bekövetkezni. Egy Bulgá­
ria ellen irányuló akciót Románia felelős 
körei teljesen kizártnak tartanaid, miután 
Romániának nincsennek bolgár területre 
irányuló igényei. Bulgária és Románia között 
a viszony a lehető legszivélyesebb, amit 
még inkább megszilárdított az a megegye­
zés, amely a legutóbbi napokban a két Kor­
mány között, a bolgár-román áruszállítá­
sok zavartalan menetének biztosítására lét­
rejött.
Angol »»én Olaszországnak.

Zürich, március 29. Anglia hetven 
mintegy 5000 tonnás szállitóhajót bocsát az 
olasz kormány rsndelkezysére, amelyek 
350.000 tonna gabonát fognak az olasz ki­
kötőbe szállítani. Az olasz kormány ezek­
ért a hajókért ugyanolyan bért fizet, mint 
amilyet Anglia fizet saját rekvirált gőzösei 
ért. Anglia továbbá kötelezte magát, hogy a 
háború tartama alatt havonkint 5Ó.000 tonna, 
cardiffi szenet szállít az olasz államvas 
utaknak.

^em leez általános, véd­
ik ötele«etiség Angliában.
Budapest, március 29. (Saját tudósí­

tónktól.) Hágából jelentik : Az angol kor 
mány biztosította a kisebbségben levő libe 
rális pártot, hogy általános védkötelezetUég 
nem lesz Angliában.

Markoviig és Weinberger cég tavasai újdonságai

raeflérkeztek és pedig: felöltők, blousok, pongyolák, alsó szoknyák leibehenek, férfi es 
női fehérnemüek, valamint vásznak, divatkelmék és selymek. Közismert 
női szabósága a legdivatosabb costümöket a legelőnyösebb arban készít.
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Repülők tevékenysége az orosz fronton.
Orosz hedsxintér. Budapest, március 29. (Hivatalos.) Tegnap 

a repülők tevékenysége mindkét részről meglehetősen élénk volt. Több 
ellenséges légi jármüvet tüzelésünk és saját repülőink visszatérésre kény- 
szeritettek. Egy orosz kétfedelű repülőgép, amelyet tüzérségünk lőtt le, 
Bucactól keletre az ellenség vonalai mellett zuhant alá. A repülök bom­
bái nálunk semmiféle kárt nem okoztak, a mi repülőink néhány , orosz 
arcvonal mögött fekvő községekre bőségesen és megfigyelt eredménnyel 
nobtak bombákat. Egyébként nincs nevezetesebb esemény.

Hátsó hadállást készítenek az olaszok.
fcwdMixmtérr Budapest, március 29 (Hivatalos.) A görzi 

hidfőnél és a doberdói fensik szakaszán tegnap is az éjszakába nyúltak 
az élénk tüzérségi harcok, azonban újabb támadás nem történt. Felstol 
keletre az olaszok néhány árkunkba behatoltak. Ezeket az árkokat most 
tisztítjuk meg tőlük. A Plöcken szakakaszon csapataink újra visszauta­
sították az ellenség néhány előretörését. Egyébképen a helyzet válto­
zatlan. Az olaszok több harcvonal szakaszon hátsó hadállásokon dol­
goznak

Délkeleti hadszíntér. Budapest, március 28. (Hivatalos.) Nincs 
nevezetesebb esemény. Ráfér.

A^gol hajóágyukat hisznek Verdunbe.
Budapest, március 29. (Saját tud.) Havreból jelentik : Több angol 

hadihajó leszereli nehéz ágyúit, amelyet Verdunbe fognak vinni.

Braxilia semlegessége.
Hamburg, március 29. Portugália szín­

vallása után most már az entente sajtó egyre 
idegesebben foglalkozik Brazíliának külső 
politikájával s újabb és újabb híradást kö­
zöl a délamerikai németellenes szándékairól. 
E híresztelésekre vonatkozóan a hamburgi 
szenátus elnöke az itteni portugál konzultól 
a következő hivatalos értesítést kapta :

— Teljesen kizárt eset. Csakis az en­
tente sohasem teljesedő óhajtása, hogy Bra­
zília kormánya ellenséges cselekedetre hatá­
rozza el magát. Brazília és Németország 
között már kereskedelmi tér?n is oly szoros 
a barátság, hogy ennek megszegése el sem 
képzelhető Az ország belsejében letelepült 
német elem rendkívül értékes, nagy befo­
lyással biró osztály, amely Lodvigo Müller 
brazíliai külügyminiszter révén irányitóan hat 
az

Olasx békehírek-
Lugano, március 29. Ar olasz lapok 

feltűnő helyen és feltűnő egyformasággal j 
foglalkoznak egy állítólagos beszélgetéssel, t 
amely a német birodalmi kancellár és az 
amerikai nagykövet között folyt le. A be­
szélgetés tartalma egy közeli békekötés le- í 
hetősége körül forgott. A lapok rámutatnak í 
az Evening'Post tudósítására, amely állító­
lag jó forrásból közli Bethmann Hollweg kan­
cellár és Gerard nagykövet beszélgetését. 
Eszerint a birodalmi kancellár kijelentette 
volna, hogy nincs messze az idő, amidőn az 
amerikai Egyesült-Államok felajánlhatják 
szolgálatukat a békeközvetités dolgában, sőt ■ 
az amerikai lap a kancellár állítólagos béke- ' 
föltételeit is közli.

A Corriere della Sera londoni levelezője 
azt jelenti, hogy az Evening Post közleménye 
tulajdonképpen arra szolgál, hogy Bernsdorff 
gróf washingtoni német nagykövet puha- 
tolódzék, vájjon Amerika közvéleménye mi­
képpen fogadná az Unió békeközvetitését.

A Secolo is részletesen foglalkozik a 
felmerült békehírekkel és a többi közt a kö­
vetkezőket írja :

— Ha az amerikai sajtó közleményed 
valóságon alapulnak, akkor Amerika hajlan­
dóságát a béke közvetítésére annak tudhat­
juk be, hogy Tirpitz tengernagy lemondása 
Németország javára kedvező hangulatot te­
remtett az Unióban.

ii

Szölőgazdák figyelmébe • helyettesíti a j*ézgá§icot^
A „l*ero*’oszpo t(í évek óta használják a szőlőgazdák. A j.Peronoszpor“ összetétele kitűnő eredményt 
mutatott föl. A legelőkelőbb szőlőbirtokosok ajánlják. Rengeteg elismerő levél és sürgöny bárkinek ren­
delkezésére állanak. Egy kiló „Peronosapor“ kell 100 liter viziiez. Egy kiló „Peronoszpor‘ab Buda­
pest 8 korona 50 fillér Használati utasítással. Legkisebb szállítmányt 5 kilós csomagokban utánvét 

mellett szállít :
PER0N0SZP0R“ Vezérképviselet Budapest, VII. Damianich-u. 30
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ország külső politikájára.
SzffiloníBcihó! visszatéritek 

a francia csapatok.
Budapest, március 29. (Saj. tud.) Genf 

bői jelentik : A. dél-francia kikötőket glzárták 
a Szalouikiből visszavont csapatok megérke­
zése miatt.
Ro®seveH hősies magatartást 

vár Amerikától.
Budapest, március 29. (Saját tudósi 

tónk tól) Newyorkoól jelentik: Roosevelt ki­
jelentette, hogy az elnökségre vidó jelölést 
csak abban az esetben fogadja el, ha Ame­
rika hajlandó a hősies magatartásra.

1916. márc. 30.

FRAKNÓI PÜSPÖK 
a nemzeti múlt 
kultuszáért.

Nagy hazafias eszmét valósit meg 
Fraknói Vilmos c. püspök, váradi kanonok 
a Magyar Tudományos Akadémiához intézett 
levőiében. Múltúnk nagy alakjainak szobrait 
készítteti el saját költségén, Hunyadi szob­
rát akarja eihelyeztetni a belgrádi királyi 
palotán és Báthory István szobrát a varsói 
egykori királyi palotán és a magyar, osz­
trák nőmet szövetség megkötésének emlék­
művét Bismarck és Andráesy álfal, mely 
emlékművet berlini követségünk palotáján 
állítják fel.

Fraknói levele a következő :
„Tisztelt Akadémia ! Erős meggyőző­

désem, hogy a jelen súlyos kötelességeink 
teljesítése és a jövő nagy feladatainak elő- 
Kőszitése mellett, szüntelenül élesztenünk 
keil a nemzeti műit kultuszának lángját, 
melynek heve a válságos küzdelmekben lel­
kesít, fénye eredményeink értékesítésében 
irányítani fog. Ezért hőn óhajtom, hogy 
történetünk némely kimagasló eseményeinek 
emlékezetét éppert most örökítsük meg és 
pedig hazánk határain túl, hol hőseink fegy­
vere országok hódításában dicsőségesen részt- 
vett és ott, is, ahol el nem múló nagyrabe­
csülést küzdött ki nemzetünk részére. Tisz­
teletteljesen indítványozom, méltóztassék a 
Magyar Tudományos Akadémia elhatározni, 
nogy 1. Belgrádban és Varsóban az egy­
kori királyi palotákon, Berlinben pedig 
követségünk épületén magyar művészektől 
mintázott, magyar márványban faragott dom­
borművű emléket helyez el, melyek : a) Hu­
nyadi János kereszténységszabaditó belgrádi 
diadalát ; b) Báthory István erdélyi fejede­
lem meghivatását a lengyel trónra ; c) az 
osztrák és agyar német szövetség létesi 
tését Bismarck és Andrássy által hirdessék ; 
2. az indítványozó ajánlatát, hogy az emlék 
müvek összes költségeit maga fedezi, elfo­
gadja ; 3. az emlékművek felállításának le­
hetővé tételére és elhelyezésük alkalmas idő­
pontjának meghatározására a m. kir. minisz­
terelnököt kéri fel; 4. az omlékmüvek léte­
sítése ügyében a teendők intézésére az 
Akadémia elnökének elnöklete alatt az ősz 
tályok két-két tagjából álló bizottságot 
alakit“

Bejelenti egyúttal, hogy az Akadémia 
elnökének hozzájárulásával már gondosko­
dott a költségek fedezéséről.

Az Akadémia hálával fogadta Fraknói 
ajánlatát és kimondta, hogy szívesen műkö­
dik közre annak megvalósításában. Az ősz 
szes ülés egyben felhívta az osztályokat a 

| további teendők felől határozó bizottság 
megalakítására.
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1916. *0* viszályai. a
A magyar tisztek a harctérre kívánkoznak.

A miniszterhez folyamodott a behívása iránt.

nácsa, de megállapodásra még nem jutottak.
A tanácskozást folytatják.

Lesz tehát uj teher bőven, csak legyen, 
aki bírja.

Bibarvármegye tisztikara már eddig is 
ehő volt az országban azok között a tör­
vényhatósági tisztviselők között, akik a há­
borúban teljesítenek szolgálatot. A tiszt­
viselők hazafias lelkesedését mi sem jel- ; 
lemzi jobban, mint az alábbi eset :

Bojtor István Biharszentjánoson köz­
ségi jegyző, akit az alispán mint nélkülöz­
hetetlen tisztviselőt felmentett a katonai 
szolgálat alól. Bojtor sehogyse volt ebbe 
belenyugodva és mindent elkövetett, hogy 
felmentése visszavonassűk és ő mint tarta­
lékos tiszt a harctéren teljesítsen szolgá­
latot.

Minden lépése kárba veszett, mert felet­
tes hatósága azzal utasította vissza, hogy 
ma a helyettesítéséről nem lehet, v«gy csak 
igen nehezen gondoskodni. Bojtor István 
azonban tovább ment, egyenesen az ezredé­
hez folyamodott, ahol megint csak ered- I 
fénytelenül járt. Erre egyenesen a honvé • 
delmi miniszterhez adott be kérvényt. A 
kérvény szövege a következő :
Nügyméltóságu Honvédelmi Miniszter Ur 1 

Kegyelmes Uram !
Az, édes hazánkért, nemzeti létünkért és ’ 

egy szebb, egy boldogabb jövőért folyó vi­
lágháború számos kartársamat szólított fegy­
verbe s a többi hősökkel küzdenek a szent, 
magasztos cél érdekében. Engem, aki ko­
romnál fogva kellene, hogy bar eléri szol­
gálatot teljesítsek, mert hiszen a cs. és kir. 1 
65 ik gyalogezred tartalékos hadnagya va- j 
gyök, felsőbb parancs további intézkedésig 
hivatalomban hagyott és én már 16 hónap 
óta epedve várom a hivó szót, mely en- : 
gern legszentebb polgári kötelességem tel­

Meddig tnegg a város 
a polgárság megterheltetéséhen.

A házbér-ofillés* után 
csatornadíj emelés»

Nagyvárad város tanácsa tegnap újból 
foglalkozott a város ez évi költségvetésével. 
Ezúttal az egyes alapok költségvetését vet­
ték tárgyalás alá.

A tanácsnak a közpénztár költségveté­
sére vonatkozó azon megállapodása, hogy 
javaslatot tesz a házbór fillérek behozata­
lra s ezzel akarja a mutatkozó hiányt fe 
ezui, nagy visszatetszést keltett a polgárság 
őrében. Az uj teher, amelyet a polgárság 

aa kellene kiizzadni, 280 ezer korona, oly 
: a lakosság nem

megállapodása, hogy 

tóra s ezzel akarja a mutatkozó hiányt fe 
dezni,----- • • ■
érében. Az uj teher,

• ------- äjijv vjxirn AUiujia, vaj

orribilis összeg, hogy azt a lakosság nem j 
pes elviselni. És ez legközvetlenebbül 

rinti a legszegényebb rétegét a lakosság- | 
®a • a kisiparost és a tisztéiselőket, akiket 
Súlyosabban érintett a háború.

A házbér fillér olyan navy terhet jelent . 
a a osnágra, hogy ha be is hozzák, annak ’ 
«sak alig egy kisebb résza lesz behajtható, ' 

ert el lehelünk rá készülve, hogy az ál- i 
és városi pótadó tekintélyes részét is

18 kell imi. |

bizonyították, hogy az uj 
lad r fÍ"ér na^y0D s°k embernél mégha- 

ja az illető állami adóját. Egy tisztviselő, 
ne egyenes állami adója 32 korona s 2 1

jesítésére szélit. Minthogy azonban ez mind­
ez ideig késett, már régebben jeletkeztem 
ezredemnél szolgálat teljesítése végett. On­
nan azonban azon utasítást nyertem, hogy 

a felmentésemet eszközlő felettes ható­
ságomnál tegyem meg felmentésem fel ' 
függesztése iránt a lépéseket s akkor be- 
hívásom eszközöltetni fog.

Felettes hatóságom azonban ragaszkodik 
felmentésem fenntartásához azon okból, i 
mert helyettesítésem a mostani időben na- ' 
gyón nehéz. így lelkesedésem hő vágyát ’ 
sajnos megvalósítani nem tudom, pedig ál- i 
lapotom már itthon tarthatatlan, mivel már 
több Ízben gúnyt űztek szent érzelmeimből, 
azt mondván : „azért jelet tkezem, mert tu 
dóm, hogy nem visznek el.“ így mindenütt ' 
szégyenkezve kell megjelennem, mert min- : 
denütt rosszindulatú mosoly tárgya vagyok. i 
Hon szerelmem s a fentvázolt okból folyólag is 
alázattal esedezem, azért kegyeskedjék in ! 
tézkedni aziránt, hogy én igaz óhajom telje i 
sitéseképen fenti ezredemhez szoigálattételre I 
mielőbb behivsssam.

Hódolatteljes kérelmem megismétlése ! 
mellett maradtam

Biharszentjánoson, 1916. január 16 án i 
legalázatosabb szolgája ;

Bojtor István, 
községi jegyző.

A kérvényt a miniszter tegnap leküldte 
Miskolczy Ferenc főispánhoz még pedig 
kidvező elintézéssel. A miniszter ugyanis 
megengedte, hogy Bojtor bevonuljon ezre­
déhez és hogy Bibarvármegye közigazgatása 
se szenvedjen hátrányt kijelentette, hogy 
Bojtor helyébe egy másik fel nem menteit 
jegyzőt hajlandó felmenteni.

íme a bihari tisztviselő. Tanulhat tőle j 
sok angol.

szobás lak 'is után fizet évi 800 korona ház­
bért, a házbér fillér címén szintén 38 koro­
nával lesz megterhelve.

Ha valaha, most volna a helye, hogy a 
létért küzdő szegény lakosságot kímélje a 
város, amint azt az állem is célozza és a 
teherbíró vagyonos és a háború alatt meg 
vagyonosodon lakosság vállaira rakja a 
terheket.

A városi tanács azonban nem így gon­
dolkozik, hanem a békés időkben talán helyt­
álló magasabb adópolitikai és adófilozofiai 
szempontokkal akar segíteni a város hely­
zetén, jóllehet, hogy egyes elvont elméleti 
tételok még normális időkben is sokszor 
csődöt mondanak a gyakorlati életben, a 
mostani háborús viszonyok mellett meg ép­
pen abszurdumokká válnak.

Nemsokára valóban odajutunk, hogy a 
szerényebb viszonyok között élő polgárok 
igyekeznek menekülni Nagyváradról.

A házbér fillérek óriási terhén kívül a 
városi tanács még más újabb terhekkel is 
megakarja örvendeztetni a város lakosságát.

Az egyik, amelyről már megemlékez­
tünk s amelyet Lukács Ödön főjegyző ja­
vaslatára fogadott el a tanács : a villamos­
áram dijainak 7 fillérről 9 fillérre emelése, 
tehát egyszerre több mint 25 százalék ár­
emelést kell a világítás után fizetni.

A másik pedig az, hogy a csatornázási 
dijat is felakarja emelni a tanács.

E felett hosszasan tárgyalt a város ta-

Gyermekek 
a gyermekekért.

Jótékony előadás a színházban.
Az olaszi községi polgári leányiskola 

tanári kara és növendékei nagyszabású mű­
vészi programra előadását tűzték ki célul, 
hogy ezzel a jótékonyság szolgálatába sze­
gődve a nagyváradi hadiárvák és az in­
tézet segitőegyesülete részére újabb anyagi 
eszközökről gondoskodhassanak. Ez a jó- 
tékonycélu előadás a programra méretei te­
kintetéből a Szigligeti színházban fog le­
folyni a jövő hó 6-án — csütörtökön — 
délután 3 órai kezdettel. A színházét Er­
délyi Miklós színigazgató a célra való te­
kintettel szívesen engedte át az intézet tan­
testületének.

Az előadás "programmja igen változa­
tos és fényesen megvilágítja azt az ered­
ményes kulturtörekvést, amellyel az in­
tézet tantestülete a reája bízott növendékek 
pedagógiai kiművelése mellett a bennök 
rejlő alkotó művészeti erőt is felszínre hozni 
és pallérozni igyekszik. A programnak két 
főszáma a „Jancsi Juliska“ eimü daljáték 
és egy alkalmi látványos színmű „Amit az 
éjszaka beszél“ előadása lesz. Az előbbit 
Patzkó Aladárné az intézet kiváló ének­
tanárnője tanítja be és rendezi. Az ő ki­
próbált és sokszorosan értékelt ereje bi­
zonyság rá, hogy a dalmű előadása első­
rangú műélvezetet fog nyújtani. A dalmű 
előadói a következők : Csanády Valléria, 
Halász Kata, Edelmann Hedvig, Witten­
berger Erzsi, Czeglédy Irén, Osváth Mária 
és Dutka Mária Az előadásban az intézet 
pompás énekkara is részt vesz, a zongora- 
kíséretet Patzkó Sarolta látja el. A dal­
játék előtt Ritnanóczy Rózsiba, Vásárhelyi 
Pálma, Rónai Erzsébet és Patzkó Sarolta 
Abt: Tavaszi dalát éneklik Marton Lili zon­
gora kíséretével.

„Amit az éjszska beszél“ Kozák Jolán 
alkalmi szinjátéka, amelyet Olt; Mózesné ta 
nárnő tanít be fáradhatatlan szorgalommal, 
az intézetnek sok növendékét foglalkoztatja. 
A darabhoz szükséges plakátokat Kőszeghy 
Andi az ismert fiatal festőnő készítette bra­
vúrosan és ötletesen. Az előforduló táncokat 
Antalffy Margit balletmesternő tanította be.

A darab szereplői : Pásztor Magda, Da­
rabont Ilona, Vasady Margit, Székely Lili, 
Kesztyűs Viola, Biró Anna, Spitzer Elza, 
Kristóf Ilona, Palotai Anna, Középessy Irén, 
Rácz Ilona, Kesztyűs Ilona, Boross Erzsi, 
Spitz Anna. A tündér hallétet lejtik: Lo- 
Bonczy Etelka, Kálmán Zsuzsa, Gerő Mar­
git, Katona Ilonka, Reichard Irén, Rothbart 
Ilonka, Lőrincz Erzsi, Moskovits Erzsi, 
Örötni Margit, Műnk Klári, Friedmann 
Etelka, Diósy Klára, Philiazki Vilma, Pász­
tor Margit, Andaházy Sarolta. A szoló ba 
letet lejtik : Thury Duozi és Oki Emiké.

Még egy igen értékes, vonzó száma lesz 
a programúinak az Ernőd Tamás által szer­
zett „Nyolc kis madár“ előadása, melybe 
igen ügyesen van beillesztve minden szö­
vetségesünknek himnusza. Ebben rósztvesz- 
nek : Székely Lili (mesélő), Rosenberg Mar 
git (magyar), Bernáth Anna (német), Kész-
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tyüs Viola (török). Ölti Emi (bolgár). Zon­
gorán kiséri : Marton Lili.

Az előadást fél helyárak mellett tartják. 
Jegyekre előjegyzést a jegyek árának elő­
zetes lefizetése ellenében elfogad Gönczy 
Lászlóné tanárnő (Ritoók Zs.-utcai közs. 
iskola.)

neki, hogy mivel

ez nagy bűn ? 
is megvertem I

van

meg

Honvédek Albániában
Csak a magyar katonát 
szeretik ai albánok.

A honvédek itt is, ott is. A honvédek 
mindenütt ott vannak és mindenütt egy­
forma hősiességgel harcolnak. Hogy milyen 
bátrak, vakmerők, igazi hősök a mi bon 
védőink, arról már nagyon sokat irtunk ösz- 
sze. Arról azonban, hogy mit csinálnak ak­
kor, mikor nem harcolnak és milyen életet 
élnek az általuk meghódított területen, arról 
még keveset tudunk. Tegnap Albániából ér­
kezett haza egy . . .-ik honvéd gyalogezred­
beli hadnagy, aki rendkívül érdekes dolgo­
kat mondott el az Albániában folyó életről.

— Honvédeinket ott az idegenben úgy 
ismerik már, mint idehaza. A hl osság va­
lósággal rajong a honvédért. Három ország 
népe fordul most meg Albániában : a német, 
a bolgár és a magyar. Bámulatos, egyiket 
sem szereti tz albán, csak a magyart. Mi 
kor német vagy bolgár katonaság érkezik a 
faluba valahol, már kétségbe vannak esve i 
és bizalmatlanul fogadják őket. Hanem mi- i 
kor megérkezik a honvéd, 
nyugodva mindenki. Hogy történik ugyanis 
egy falunak a megszállása a magyarok ál­
tal ?

— Mikor a magyar ser 
lahova, az első percekben minden üzlet, 
raktár, vagy nagyobb épület előtt megje­
lenik a felfűzött szuronyu honvéd és jaj 
volna annak, aki csak egy tojást is el 
merne venni. Pénzért vehet mindenki, d# 
lopni, rabolni halálos büntetés terhe alatt 
tilos. Es mi büszkén mondhatjuk el, hogy 
a magyar az egyedüli nemzet, amely 
még az ellenség tulajdonjogát, házának 
szentségét is megbecsüli. Igazi lovag a 
legelső hadvezértől az utolsó kutyamosóig 
mind. Ha nem meg is vau a hatása.

A honvédek egy megszállott faluban 
állomásoztak már heteken keresztül. A la­
kosság úgy bánt velük, mintha saját fiaik 
lettek volna. De a honvédek is embersége­
sen bántak mindenkivel. A faluban 
házra jártak, felkutatták a koldus 
gyermekeket, ellátták őket ruhával, 
A lakosságnak nem volt élelme, a 
ság szerzett nekik. Nehogy pedig 
visszaéléseket kövessenek el, a katonaság 
által szerzett és az ő kereskedőiknek ki­
adott cikkek árát maximálták. A szegényeb­
biknek népkonyhákat állítottak fel és ott 
élelmezték őket ép úgy, mint a saját kato­
náinkat.

A meghódított területen természetesen 
a katonaság a legfelsőbb forum. Ez intézi 
ei a lakosság körében felmerülő panaszo­
kat is. Egy alkalommal megjelent a fő­
hadnagy előtt egy albán asszony s el- ' 
panaszolta, hogy az ő ura rosszul bánik j 
vele, a gyermekekkel nem törődik, őt ma- ! 
gát üti-veri, a keresetét pedig elpazarolja. I

A főhadnagy azonnal maga elé idézte

akkor meg van I

reg bevonul va

i az albánt. Előadta
I vádolva.
; — Megértette ?

— Meg I
— Tudja, hogy
— Hát máskor
— Ez súlyos testi sértés, ezért 

fogom büntetni. ,
Ezzel a főhadnagy az egész előljáro- 

: Sággal egyetemben felállott és megfelelő un- 
■ nepélyességgel hirdette ki az ítéletet: ■

— Ö Felsége a király nevében ezennel 
| bűnösnek mondom ki a feleségén elkövetett 

súlyos testi sértés miatt s ezért őt 2 napi > 
i elzárásra, 50 dinár pénzbüntetésre Ítélem. 
I Mivel pedig gyermekeivel nem törődött, 
i ezennel megfosztom atyai hatalmának gya- 
: korlátától s azt a gyermekek anyjára ru- 
: bázom.

Az albán szó nélkül fizette ki az 50 
dinárt. Mikor az utolsó pénzdarabot letelte» 

I megszólalt:
— Helyes, helyes az Ítélet, de azt nem 

értem, hogy hogy lesz a feleségem a gyér- 
. mekek apja ?

Az ügynek természetesen csakhaw c 
I hire ment s egymásután jelentkeztek az el 

hanyagolt asszonyok, akik hálatelten kö- 
j szönték meg az ítéletet. Da a falu meg- 

, javult.
Az erkölcstelenséggel szemben meg 

i épen szigorúan járnak el honvédőink. Ott 
épen nincs pardon.

Ennek dacára, mikor a honvédeket fel 
akarták váltani, a falu népe összeszedte a 
véneket és egyenesen a hadtestparancsnok 
elé járult és addig könyörgött ott, mig a 
honvédeket továbbra is ott hagyták.

Az albánok különben teljesen úgy ren­
dezkedtek be és úgy bánnak a mi kato­
náinkkal, mintha a jövőben Albánia hoz­
zánk tartozna. És ők ezt akarják.

Egyelőre népi 32 liter ingyen tejet 
osztanak ki a gyermekek között s a meny- 
nyiséget fel fogják emelni, ha sikerrel jár 
az az akció, melyet az ingyen tej érdeké­
ben indítottak. Az egyesület hangversenyt 
rendez e célra s gyűjtést indít meg.

Gróf Széchényi Miklós megyéspüspök 
képkiállitás céljaira felajánlotta a püspöki 
székház nagytermét az egyesületnek s 40 
képet bocsát rendelkezésre kisorsolás céljaira. 
A képekeket a raegyéspöspök rokona, Er- 
dődy grófnő festette, ki tudvalevőleg művé­
szien kezeli az ecsetet. Júniusban élő állat­
vásárt rendez az egyesület a téli vásár min­
tájára.

Dr Gyöngyössy István terjesztette elő 
ezután a Jobbkéz osztály jelentését az osz­
tályban elkészített fchérnemüekről s más 
felszerelési tárgyakról. Az egyesület vá­
lasztmánya újabb 2100 koronát szavazott 
meg fehérneműikre a Jobbkéz-osztálynak. 
Ezután pénztári ügyeket tárgyaltak.

A Tiszántúl hete

házról- 
szegény 
cipővel, 
katona­
egyesek

A VÖRÖS-KERESZT 
választmányi illése.

Tegnap d. u. 6 órakor tartotta a város­
házán ülését a Vörös Kereszt választmánya 
Hlatky Endre főispán elnöklete alatt.

Az ülésen jelen voltak : dr Lábán La- 
i jós, dr Fráter Imre, dr Vucskics Gyula, 
; Németh István, dr Szemes Ferenc, dr Gyön- 
; gyössy István és a női vezetők közül : Pal- 

lay Lajosué, dr Molnár Gázáné, dr Fráter 
! Imréné, Buzássy Albertné.

Az ülésen dr Fráter Imre tette meg 
í jelentését. Megemlékezett arról, hogy a bu­

dapesti központ jóváhagyólag tudomásul 
‘ vette az egyesület intézkedéseit. Bejelentette, 

hogy a Püspök fürdő uj bérlője Komzsik 
' Alajos felajánlotta, hogy a Püspök fürdőben 

katonai kórházat rendez be.
Az egyesület tárgyalásokat folytat ez 

‘ irányban a had vezetőséggel s attól tette 
: függővé az ajánlat elfogadását, mert a 
; nagyváradi kórházak számát eddig is apasz • 
! tani kellett, négy kórházat megszüntettek, 
' kevés a sebesült.

Dr Fráter vázolta még a Vörös Kereszt 
! jövő programját, melyben első helyen áll 

az az akció, melyet a hadöavonultak gyer ­
mekeinek ingyen tejjel ellátására indított. 
Egyelőre az egyesület, havi 500 koronát for­
dít e célra

aj előfizetőt 
gyűjtsön mind&^ki !

Az a lelkesedés, melyet az elmúlt héten 
P. Martinovich beszédei nyújtottak Nagy­
váradon s amely a Fogadalmi Templom ja­
vára rendezendő ünnepélyen is oly impozáns 
módon nyilatkozott meg, ne legyen ellobbanó 
szalmaláng, hanem nyilvánuljon meg még 
egy elhatározásban.

Haladjunk tovább egy lépéssel a kérész 
tény sajtó kiépítése terén. Legyen ez a bét

,a Tiszántúl hete-
Közeledik az uj negyedév. Ez a hét a 

legalkalmasabb arra, hogy a keresztény sajtó 
rohamosan növekvő táborát még jobban 
megerősítsük. Csak azt tegye meg mindenki, 
hogy ezen a héten

egy öntudatos uj harcost 
nyer* meg a keresztény 
s^jtó ügyének, egy uj elő­
fizetőt gyűjt a Tiszántúl­

nak 1
Olvasóink folyton növekvő tábora meg­

győződhetett róla, hogy a Tiszántúl modern, 
jól értesült, csak az igazság szolgálatában 
álló lap, a keresztény Magyarország fönsé- 
ges gondolatának fáradhatatlan harcosa. 
Háborús híreinket a messzemenő áldozatok 
árán, de a legjobb forrásokból szőrözzük be. 
A város, a vármegye eseményeiről leggyor­
sabb és legmegbízhatóbb értesüléseink van­
nak. A keresztény társadalom minden réte­
geinek érdekeit csak a keresztény lap,

a Tiszántúl
támogatja. Ezért a

Tiszántúl hete
a keresztény eszmék további térfoglalását, 
újabb diadalmas előnyomulását jelentse. Csak

egy uj előfizetőt
1 gyűjtsön mindensi, csak ezzel a csekély 

fáradsággal vegyen részt a keresztény sajtó 
terjesztésének apostoli munkájában s C—- 
olyan tábor szervezésében vesz részt, me .V

- ■ j ezzel
......._................................ ; részt, mely 

Szent László városában, Szent László vár 
megyéjében minden alattomos és nyílt ellen 
sóggel szemben legyőzhetetlenné teszi >zen 
László keresztény Magyarországát I

A Ka 
kő

Hóin 
a Kathol 
a n»gybí 
művelődi 
ei el kai 
uignyer 
biztosítja

Az 
montrei 
Kandid 
kathedrá 
emelvén: 
gátóiban

Bss 
Isten di< 
mészetti 
leni, ho 
denek -

Bei 
nek Ik 
közked* 
szerepé 
költemí 
Károly 
Ernőd 
vissza 
Marisk 
vészeié 
zonyár 
a kivá

A 
élveze 
műsor 
meg, i 
Magys 
Az esi 
zárja I 
Schon 
Erna i 
pedig 
kiváló

A 
dalköl 
bábon 
Szabó 
tenorii 
tanár 
retkes 
,Megí 
ben“

A

vatalc 
Bella 
zados 
keres: 
Ferae 
érmei 
vitéz s

♦

l*OSl
Kong 
tanáé 
gress 
minő 
vább 
A ki 
hltkl 
nap



• v & » *
. Katholik® Kör harmadik 
A estelye.

Holnap, Pénteken délután bórakor tartja . 
JLlikus Kör a Szent László teremben 
K „Vbőit folyamán immár harmadik köz- | 

a aSdési estélyét. A vezetőségnek sikerült 
““íalomraia oly elsőrendű előadókat 
«nyerni, kiknek közreműködése már előre 

b!!t°AzÍa estélyen ez alkalommal a pre- j 
montrei rend egyik kiváló tagja Kovács ) 
“““did fog beszélni, a ki nemcsak a j 
uthedrán, hanem a szószéken és előadói j 
emelvényen is figyelmet fog kelteni hall- ) 

^Beszédének cime: „Az Egek hirdetik) 

l9ten dicsőségét“, melyben az előadó a tér- j 
mésíettudomány szakembere fogja kitej- i 
leni, hogy mindsn a természetben a min­
denek Alkotójához, az Istenhez vezet.

Rendkívül vonzó száma lesz az estély- 
nsk Polgár Mariska a Szigligeti színház 
közkedvelt és népszerű művésznőjének a i 
szereplése, a ki ez alkalommal két szép I 
költeményt fog előadni. Az egyik Szász 
Károlv „A túri fiú története“, a másik 
Ernőd Tamás „És majd ha mindnyájan 
vissza jönnek“ cimü költeménye. Polgár 
Mariska bájos egyénisége és nemes mu 
vászete mindig kiváló vonzerő volt és bi­
zonyára most is zsúfolt terem fog tapsolni 
a kiváló művésznőnek.

Az estély zeneszámai szintén elsőrendű 
élvezetet biztosítanak. A magas színvonalú 
műsort Vásárhelyi Pálma urleány nyitja 
meg, aki Grieg: ,.Költeményét“ és Horváth: 
Magyar ábrándját fogja zongorán előadni. 
Az estélyt Fiber Erna urlaány zongorajátéka 
zárja be, a ki Dvorak „Humoresk“-jét és 
Schumann „Aufschwung“-ját adja elő. Fiber 
Erna a Fischer Szalay, Vásáhrelyi Pálma 
pedig a Paczkó Aladárné zeneiskolájának 
kiváló növendéke.

Aí estélyen a nemrég elhunyt kiváló 
dalköltőnk Beleznay Antal három gyönyörű 
háborús dala is előadásra kerül, melyet 
Szabó Imre a székesegyházi énekkar kiváló 
tenoristája fog énekelni, Resch Mihály zene­
tanár kísérete mellett. A dalok cime a kö­
vetkező : „Mi zug úgy a kárpátok közt“, 
»Megásták egy huszár sirját az uzsoki völgy - 
hen“ és „Muzsikaszót nem hallottam“:

Az estély 5 órakor kezdődik.

hi'* Katonai kitüntetések. A 
yatalos lap közli, hogy a királv sasvári 
Bellmond Emil 101. gyalogezredbe!! szá­
zadost a hadiékitményes katonai érdem­
ereszt 3 osztályával tüntette ki. Bittner 
lerouc 70. eyalogezredbeli tizedes, címzetes 
WEester a koronás exüst érdemkereszttel a 
ütézségi érem szalagján lett kitüntetve.

* A városok élelmezése a vá­
mosok Kongresszusán. A Városok 
Kongresszusa ma, március 30 án kezdi meg 
tanácskozásait Budapesten. Ezúttal a kon- 
gresszus tagjai a felett tanácskoznak, hogy 
minő módozatokkal lehetne biztosítani to 
^dbbra a városok lakosságának élelmezését.

’'Ongresszuson Nagyvárad város részéről , 
“kacs Ódon főjegyző vesz részt, aki teg- ! 

naP felutazott a fővárosba.

* Kitüntetett nagyváradi tábori 
lelkész. Érdekes Kitüntetés érte Papp Géza 
tábori lelkészt, nőtársunkat, aki előbb az 
északi, majd a délnyugati harctéren teijesi 
tett tábori lelkészi szolgálatot. Jenő királyi 
herceg monogramjával és címerével ellátott 
emlékgyürüvel ajándékozta meg és megen­
gedte, hogy Pspp Géza legújabb könyve, 
melynek cime : „Egy tábori lelkész harctéri 
naplója“, ezzel az ajánlási fölirattal jelenjen 
meg: Jenő királyi herceg, ő császári és ki­
rályi fenségének, az összes délnyugati fegy­
veres erők főparancsnokának legmélyebb 
hódolattal ajánlva. — Az illetékes parancs­
nokság iratában a többek közt az olvasható, 
hogy nevezett ezt a kitüntetést minden te 
kintetben megérdemelte. Papp Géza előbb 
máramarosszigeti vallástanár, majd nagylaki 
református lelkész volt, jelenleg Nagyvára 
dón teljesít tábori lelkészi szolgálatot, neve 
az irodalomban közismert s már több orszá 
gos pályadijat is nyert.

♦ Meghosszabbítják a zárórát ? 
Egyre szélesebb kö"ben terjed az a bir, 
hogy a kormány meghosszabbítja a zárórát 
és pedig a most 1 óra helyett 2 órakor fog­
ják zárni az éjszakai mulatókat és kávéhá­
zakat. Az igaz, hogy sokan zúgolódnak a 
mostani rendszer miatt, különösen a kávé­
sok, úgy, hogy többen azt hajtogatják, hogy 
egy hónapon belül becsukják a boltot, mert 
a záróra folytán nagyon megcsappant az 
üzlet. A mulatóhelyek tulajdonosai is ha­
sonló panaszszal állnak elő, s szintén be- 
csukással fenyegatődznek. Azt sem lohet 
letagadni, hogy a közönség egy része szin­
tén esküdt ellensége a zárórának, sehogy 
sem tud belenyugodni a komoly életbe. 
Mindezek dacára sem hisszük, hogy a kor­
mány meghosszabbítaná a zárórát, még csak 
egy órával is. Lehet, hogy ez az órakülönb­
ség az érdekelteknél nyomna valamit a lat­
ban, de helyeselni még sem tudnánk a két 
órai zárórát. Komoly időket élünk, amikor 
nem a mulatságra kell gondolni, a csendes 
szórakozáshoz pedig elegendő a mostani 
záróra rendszer is. Az illetékesek elégedet­
lensége az egy órai meghosszabbítással sem 
szűnne m<g, sőt csak növekedne és újabb 
engedmények után kiáltozna. Maradjon csak 
minden úgy, ahogy van ; azt hisszük, hogy 
minden komolyan gondolkozó ember ha­
sonlóképen gondolkozik. Az orfeumokat és 
hasonló, züllésre csábitó helyeket pedig vég­
leg be kellene csukni

* A temesmorsai kerület képvi­
selője Budapesti tudósítónk jelenti, hogy 
a temesmorai kerületben Monaszy Bankó 
György bárót választották képviselővé mun­
kapárti programmal

♦ Wimmer Fülöp Nagyváradé«.
A szegedi ion és kendergyár igazgatója, 
Wimmer Fülöp thb tag tegnap Nagyvára­
don időzött, Itt tartózkodása összefügg a ien- 
és kenderkészletekkel s ezek lefoglalásával. 
Szombaton a hadügyminisztériumban fontos 
kenderértekezlet lesz, amelyen Nagyváradról 

' és Biharmegyéből számosán vesznek részt.

Szent Vince intézet irgalmas ; 
Iák a kórházat oly mintaszerűen 

* Személyi hir. Fledderns Clinge 
János dr holland konzul a Laroche és Dar- I 
vas cég meglátogatása után Nagyváradról 
eltávozott.

* Megnyílt az interurbási- 
telefon Az interurbán telefon a 
a Tiszántúl kezdeményezésére teg­
nap éjjel megnyílt. Tegnap már 
beszélhettek a telefon előfizetői Bu­
dapesttel s a vidéki központokkal, 
valamint ezek Nagyváraddal. Elő­
nyeit ez intézkedésnek felesleges 
bővebben magyarázni, hiszen a leg­
főbb kívánsága volt az összetört 
nagyváradi kereskedelemnek, az 
iparnak, a fejlett sajtónak s a for­
galomnak. Az élet követelte jogait, 
bölcs és minden copftól mentes in­
tézkedés az interurbán telefon meg­
nyitása, amelyet a Tiszántúl illeté­
kes körök figyelmébe ajánlott, meg­
indokolt s Nagyvárad érdekében

; keresztülvitt.
Ez ügyben a posta- és távirdaigazgató- 

ság a következő értesítést küldte a Tiszántúl 
szerkesztőségének:

Díjmentes közérdekű közlés céljából ér- 
) tesitem a tekintetes Szerkesztőséget, hogy 
I felterjesztésemre a posta távirda vezérigazga­

tóság a Nagyvárad—Budapest közötti vi­
szonylatban az interurbán távbeszélő for­
galmat az előfizetők részére újból engedé­
lyezte. A jelzett forgalmat a mai nappal 
már életbeléptettem. Nagyvárad, 1916. már­
cius 29. Grober m. kir. posta távirda főigaz­
gató.

* Adományok a nemzeti foga­
dalmi templomra Ringelhann Lajos 
20 koronát, Herkely Józsefné 10 koronát, 
Szlafkay István (Váradszőllősről) 5 koro­
nát és N. N. ur iő 3 koronát juttatott szer­
kesztőségünknek a nemzeti fogadalmi tem­
plomra. E célra további adományokat el­
fogad szerkesztőségünk s rendeltetési he­
lyére juttat.

* A tábori püspök kórházláto­
gatásai. Bjelik Imre tábori püspök Mon­
signore Pawlowszky tábori vikariátusi tit­
kár kíséretében folytatta tegnap kórh áz - 
látogatásait. Ezúttal a papnevelő intézet 
hadikórházát látogatták meg, azután a vas­
úti nyugvóállomás kórházába mentek, mely 
a Szent Vince-intézet irgalmas nővéreinek

! gondozása alatt áll. A tábori püspök mind 
j két helyen legnagyobb mogolégadSsán ek 

adott kifejezést a tapasztalt rend és tiszta-
i ság felett s köszönetét fejezte ki az irgal- ) 
; más nővéreknek. Délután a Félix fürdőbe I 
I hajtatott a tábori püspök titkárával, hogy i 
i megtekintse az ott elhelyezett hadikérházat.
■ A kórház uj parancsnoka: Koller József őr- 
1 nagy fogadta a tábori püspököt dr Gyön- 
, gyössy István és dr Nagy Ignác orvossal , 
l a fentjáró betegek élén. A fogadtatásnál je- 
j len voltak a > t

nővérei, 
vezetik az intézeti főaöknővel együtt. A tá- 

! bori püspök rövid boszédet intézett a beteg 
i katonákhoz, melyben vigasztalta őket s tü­

relemre intette. Meglátogatta azután a bete-
I geket szobáikban s mindeníket kegyesen 

szólította meg, jóságos, bátorító szavakat in-
‘ tézett hozzájuk — A tábori püspök ezzel 

befejezte kórházlátogatáanit s ma d. e. uta­
zik ei az alföldi vonattal Szerbiába.

* A szőlősgazdák közgyűlése.
A nagyváradi hegyközségi birtokosség igen 
tisztelt tagjait a folyó évi április hó 2-án 

d. e. 11 órakor a városháza 
termében tartandó közgyűlésre 
meghívja az elnökség. Az ülés 
A számvizsgáló bizottság jelen- 
1916. évi költségelőirányzat meg-

i (vasárnap)
I bizottsági

tisztelettel
j tárgyai : 1.
i lése. 2. Az
; állapítása. 3 A kilépő választmányi tagok 

helyeinek választás utjáni betöltése. 4. Eset- 
leges indítványok.
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* A polgári hadiérdemkereoz*. 
A hivatalos lap tegnapi száma közli, hogy 
a király jóváhagyta a „polgári hadiérdem 
kereszt“ alapszabályait. A polgári hadi- 
érdemkereszttel olyanok lesznek kitüntetve, 
akik a háborúval kapcsolatban kiváló bűz 
galommal és áldozatkészséggel teljesítettek 
a polgári téren különösen hasznos szolgála 
latokat. Négy féle osztálya lesz ezen hadi 
írlemkereszteknek. Az I. osztály keskeny 
aranyszélü fehér zománcos kereszt, átmérője 
64 mm. ; a II. osztályú keskeny aranyszélü 
fehér Zománcos kereszt, átmérője 44 mm. ; 
a III. osztályú keskeny ezüst szélű, fehér 
zománcos kereszt, átmérője 44 mm. ; a IV. 
osztály csiszolt szélű, halvány bronzkereszt> 
átmérője 44 mm. Az érdemkeresztek ezen 
körirattal lesznek ellátva : „Merito civiii 
tempóra belli MCMXV“ és középen az 
uralkodó névjelvény évek A polgári hadi- 
érdemkeresztel, amely a tulajdonos elha­
lálozása után az örökösöknél marad, kicsi­
nyített alakban is viselhető.

* A jászóvári premontrei 
kanonokrend névtara. Most jelent 
meg a jászóvári premontrei kanonokrend 
1915-ik évre szóló névtára. A névtárban 
szó van a jászóvári konvent és hittudományi 
nagymultu főiskoláról, amelyet a XII. szá­
zad második felében alapítottak s amelyet 
a rend tartott fenn. A növendékek száma 
tizenhárom. Azután a budapesti norber 
tinumról, amelynek most húsz növendéke 
van. Kassán főgimnáziumom tart fenn a 
a rend, itt ötszázhatvanöt a tanulók száma. 
Nagyváradon is társháza és főgimnáziuma 
van a rendnek, továbbá Rozsnyón is. Az 
előbbi középiskolákba hatszáznegy venöt, az 
utóbbiba kétszázharminchat tanuló jár. Rendi 
plébániája négy egyházmegye területén 
van. Két levéltár is áll a rend vezetése 
alatt. Az összes személyzet létszáma, pré 
post, kanonok, növendék novicius: száz­
húsz. Rendfőnök: Takács Menyhért Ferenc, 
a premontrei kanonokok fehér és kivált 
ságos rendjének főpapja.

* Pikó János éL Tegnap a cs. és 
kir. 19. tábori tüzérezred parancsnokságához 
fordultunk, hogy Pikó János városi mérnök 
sorsáról bizonyságot szerezzünk. Kijelentet­
ték a Tiszántúl nak illetékes helyen, bogy :

az a tüzérüteg, a melyben Pikó János 
hadnagy teljesít szolgálatot, az utóbbi 
időkben, egyáltalán nem volt a tüzvonal- 
ban, tehát Pikó János nem eshetett el, 
mert ő maga sem teljesített a tüzvonalban 
szolgálatot.

Pikó János különben március 24-én 
kelt levelet küldött kollegájának, Niessner 
Aladár mérnöknek, amelyben testi jólétéről 
is közléseket tesz. Mivel a halálhír két nap­
pal előbb keletkezett, világos, hogy Pikó 
János Jetben van.

* Hivatalos kenyérárak. Értesí­
tem a város közönségét, hogy 1916. március 
30-ától kezdődőleg a pékek a várostól két­
szeres lisztet kapnak árusításra, ebből folyó 
lag e lisztből készült kenyeret fognak áru­
sítani, melynek árát, — tekintettel annak 
magasabb árára — a következőkben állapí­
tom meg ; Pékeknél : kétszeres lisztből 
készített kenyér 1 kg. 52 fill. Viszonteláru- 
sitóknál : kétszeres lisztből készített kenyér 
1 kg. 54 fill. Nagyvárad, 1916. márc. 29 én' 
Lukács Ödön, főjegyző.

* A VArós Kereszt Jobbkéz 
osztályának köszöneté a külső mun­
kában -segédkezőknek : Innen onnan 2 éve, 
hogy a világháború mérbetlen munkát ró 
az itthonmaradiakra is. A Vörös Kereszt 
Jobbkéz osztálya sok oldalú tevékenységet 
csak úgy gyakorolhatta, hogy a nagyközön-

• ség apraja nagyja készséggel segédkezett, 
hogy a harctéren küzdő s itthen sínylődő 
beteg katonáink rérzére a háború borzal­
mait, fájdalmait elviselhetővé tegye. A kö­
szönet legmelegebb hangja illeti az iskolák 
vezetőit s azok növendékeit, akik egymást 
túllicitálva a buzgóságban, mieden szabad­
idejük feláldozásával kötöttek, varrtak, hogy 
ezzel áldozzanak a haza oltárén. A harctéren 
küzdők részére a református tanitónőképző 
intézet növendékei 16 drb sálat, 12 pár 
csuklóvédőt, 6 pár térdvédőt, az olaszi köz­
ségi polári leányiskola 226 drb sálat, 25 pár 
érmeiegitőt, az újvárosi községi polgári 
leányiskola 122 drb sálat, 30 pár érmele 
gitőt, az orth izr. polgári leányiskola 76 
sálat, 258 pár csuklóvédőt, az Őr-utcai köz 
ségi elemi leányiskola 31 drb sálat, 65 pár 
csuklóvédőt, az orth. izr. elemi leányiskola 
97 pár csuklóvédőt készített. Az Orsolya 
zárda és az Immsculata intézet növendékei 
pedig fehérntmüek gépvarráeában, irás és 
rajzbeli munkák elvégzéseben voltak segít 
Bégünkre. Felajánlották szolgálataikat a 
„Lujza otthon“ hölgyei is, akik 7 drb sá 
1st, 7 drb térdvédővel és 15 drb csukló­
védővel gyarapították készletünket. Köszö- 
netünk kifejezésére kevés a szó. Legyen 
jutalmazója a fáradhatatlan munkának a 
Mindenható, egy győzelmi s, boldog jövővel. 
A Vörös-Kereszt Jobbkéz osztály vezető­
sége.

* Hatósági huskimérés. Ma, csü­
törtökön reggel 7 órakor a rendőrség ható­
sági hust mér ki a Szent László téren 
felállított sátorban. A hús kilogrammját 3 
koronájával bocsátják a közönség rendelke­
zésére, de mindenki csak korlátozott meny- 
nyiségben vásárolhat az eladott húsból.

* Gyapjuhuliadékck felhaszná­
lásénak ettilt&sa. A m. kir. miniszté­
rium rendeletét adott ki a gyapjunulladékok, 
müeyapju és állati szőr felhasználásának 
korlátozása tárgyában. Fésült ayapjuszalagot, 
fésűit gyapjukocot, gyapjufeldolgozó gyárak­
ban és műhelyekben keletkező mindenféle 
gyapjuhulladékot, mügyapjut, továbbá kecske, 
widó-, borjú-, marha, csikó- és lószőröket 
(sörény- és farokszőr kivételével) a jelen 
rendelet életbelépésétől kezdve csakis kato­
nai megbízatások teljesítésére szabad fel­
használni. Ki vannak véve e rendelkezés 
alól az ócska polgári posztószerü szövetek­
ből, valamint a pamutlánccal és kártoit 
vyapjufonal vetülékkel készült félgyapju 
szövetekből előállított mügyapju, a kártoló 
gép tisztításánál, a hallózásnál, a belyhosi- 
tásrál és a szövet nyírásánál előálló gyapju- 
hulladék. A kereskedelemügyi miniszter ren­
delkezései alól további kivételeket engedhet, 
melyek a rendőrségnél megtekinthetők.

* Vakmerő rablótámadás a be- 
í lényesi vasút mentén Belényesi tu- 
I dósitónk jelenti, hogy a belényessonkotyosi 
1 vasúti állomás közelében tegnap vakmerő 
1 rablómerénylei történt. Ifjú Flóra Gábor be- 
! lényessonkolyosi hadimuukás legutóbb Bi- 
’ hardobrosdon teljesiáett szolgálatot. Tegnap 
í reggel elindulva Bihardobrosdról, Belényes-

sonkolyosra igyekezett, hogy ott 14 napi 
: szabadságát eltöltse. Ifjú Fióra Gáborral egy 
í vasúti kocsiban utaztak Száva Márton, Flóra 
; Gábor, Matynca József is. Mikor a társaság 

a sonkolyosi állomásra érkezett és Flóra ki- 
' szállott a kocsiból, Száváék is kiszállottak.

Alig indult el a vonat, Száváék megtámad- 
i ták Flórát és hatalmas fütykösökkel kezdték 

verni a szerencsétlen, mit sem sejtő embert 
Flóra előbb védekezni próbált, mikor azon­
ban látta, hogy a túlerővel szemben hiába 
küzd, segítségért kiáltott. Flóra Gáborék la­
kása a közéig végén van és Flóra édesatyja 
meg is hallotta fia segitségkiáltását. Az idős 
ember bottal felfegyverkezve futott megtáma­
dott fia segítségére. A támsdók azonban az 

I öreg embert is megtámadták és a szó szoros 
értelmében leverték. Mind a két Flóra vérbe 
fagyva maradt a vasúti töltés mellett. Cgy 
Biedték fel a falubeliek és szállították be a 
belényesi kórházba. A rablók Flóra Gábor­
tól 36 korona készpénzt vittek el. A lettesek 
elmenekültek. A csendőrség megindította a 
vizsgálatot.

* Gyilkos katona Csopa Páter fa 
munkás Bihardobrosdon a Dióéi féle fatele 
pen dolgozott, mint felmentett fakitermelési 
munkás. Tegnap a munka után vonatra ült. 
hog--' hazautazzék. Útközben Vár-onkolyos 
és Varadfenes között összeszólalkozott Tarosa 
Jánossal. Előbb csak szóval mzultálta egy 
mást a két ember. Szó-szót követett, miköz 
ben Csopa Péter kést rántott elő és azt 
Tarosa János nyakába döfte. Csopát, aki 
különben katona, letartóztatták.

* A tanonc*otthon felügyelő­
bizottságának ülése. Az Országos

■ Gyermekvédő Liga „Nagyváradi Iparosta- 
1 nulóí Otthoná“ nak felügyelő bizottsága a
■ Sztaroveczky-utcai Otthon épületében f. évi 
I március hó 30 napján, azaz csütörtökön

d. u. 4 órakor ülést tart. Az ülés tárgyai
I Adminisztratió felülvizsgálata. Igazgatói je­

lentés. Nagyvárad, 1916. március hó 21 én 
Hlatky Endre elnök.

* Zsákszövetek és zsákok be­
jelentése A m. kir. minisztérium rende­
letet adott ki a zsákszövetek és zsák készle­
tek kötelező bejelentése tárgyában. Eszerint 
azok a zsákszövetek és zsákok, melyeknek 
készleteit a jelen rendelet értelmében be keil 
j -lenteni, a következők : 1. zsákszövetek jut 
iából, kenderből, Unből és pamutból, 2. ga 
bona, liszt, korpa (gabona hulladék), gvapju 
és egyéb mezőgazdasági termék, továbbá

I cukor, cement, mütrávya, só, gipsz, vegy­
ipari termékek, rizs, kávé és hasonló cikkek

■ befogadására szolgáló uj és használt zsákok 
juttából, kenderből, lenből vagy pamutból.

j mégpedig tekintet nélkül arra, a zsákok 
í üresek-e vagy sem. A bejelentésre kötele 
: zettek felsorolása a rendőrkapitányi hiva­

talban megtudhatók.
* Tilos a hadifoglyoknak sze-

i szeaitalt adni. A rendőrség a szeszes 
italoknak hadifoglyok részére való kiszolgál 
tatásának tilalma tárgyában a következő 

i hirdetményt adta ki : A m. kir. belügyim 
niszíer ur 31500—VI-b. 1916. B. M. számú 
körrendeleté értelmiben a hadifoglyoknak 
korcsmákban, pá'linkamérésekben, kávéha 
zakban és általában italmárő üzletekben 

; vagy ezekből a helyiségekből bárminő sz?
szes italokat kiszolgáltatni nem szabad De 
tilos a hadifoglyokat akár magánmulatsá­
gokon, lakomákon, vagy társasösszejövetele 

, ken megvendégelni, vagy őket bárminemű
szeszesitallal ellátni. Mindazok pedig, akik 

; hadifoglyokat tartanak, kötelesek felügyelni 
arra, hogy a hadifoglyok józan és rendem 

I életmódot folytassanak. Aki ezen rendelke; 
i zéseket megszegi, kihágást követ el és 15 
: napig terjedhető elzárással valamint 200 
j koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújtható.

Nagyvárad, 1916. március 24 én. Rendőr 
főkapitányság.

x Megfagyott, széltől kivörösödött, 
í kiejerepesedett arc, orr, kéz ápolására és 

fehérítésére gyors és biztos hatású az YPO 
jegyű „Harmat tej krém. “ Ara 1 korona 

I Kapható Farkas István „Apolló“ drogériájá­
ban Rákóczi ut 7/B.



. Pályázat katonai felszere- i* ra«ya**,‘ tll,ínrnóMára, J Az érdekelteknek tudomására 
!eh hn«v « kér*skedelemüeryj magyar k?"V„Änum 8123-1916. VI 0. K. le 
kir- nnmszte iuj * cg, éij kir. közös
íadteíeg^örnemü, ruházati éS fels*ereláKÍ 
ftkhfn felmerült újabb és sorrend sze- 
c!k"n XII hediszükségleténeK szállításává

atknvó ajánlati felhívást bocsátott ki. Az 
’Sah felhivás az összes ipartestületekhez 
Hdetett s kívánatos, hogy ezen szállt- 

rá a kis ip^osok minél nagyobb szám­
ín pályázzanak. A kisiparosokon kim s 

«kon a cipőgyárakon kívül, melyek szál 
J okban már részt vettek pályázhatnak 
S a cipőgyárak is, melyek eddig szál

Sásokban mm vettek részt (a fegyanc 
Munkaerővel dolgozók kivételével), vala­
kin* h szíjgyártói üzemek s azok a szakma- 
JT üzemek, melyek berendezésüknél s 
miinkáslétszámuknál fogva kisiparinak nem 
mondhatók. Az ajánlati fölhívás adatairól 
í- feltételeiről az alulírott kamara a híva • 
tains órák alatt szolgál közelebbi felvilá ■ Zással. Nagyvárad, 1916 mám us hó 29. 
A nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara : 
Schwartz Izidor sk., elnök h. Dr Sarkadi 
Lajos sk., titkár.

* G/őrsyöif*«« rózsás arc a né leg­
szebb dísze. Az első ránc a szép asszony 
iwi bánnia. Adjunk tehát neki módot, hogy 
eltüntethesse Elég, ha a megbecsülhetetlen 
Y-Po crémet és szappant használja, mely­
tél a bőr visszanyeri ruganyosságát, eltünteti 
a ráncokat, szepíőket, mitessereket, májfol­
tokat, pattanásokat és a bőr vörösségét. Ara 
K 1 é* K 1 50. Kapható Farkas futván 
.Apolló“ drogo'AAhatt Nagyvárad. Tele 
fon 13-02'

* A szőlögazdáknak s a harctéren a 
katonáknak nagy lesz az örö ne, mert bőven 
terem bor és gyümölcs, amióta „Peranosz- 
por“-ral permetezik a szőlőket és a gyü­
mölcsfákat. Utalunk lapunk második oldalán 
levő hirdetésre

* Kizárólag vetőmig célokra bükköny, 
Victoria borsó, köles és lucerna­
mag beszerezhető a Magyar általános hí ■ 
telbank nagyváradi fiókjának gabonaoszt x- 
lyánál.

HŐI-, FÉRFI-ÉS KATONAI j

Gummi
KABÁTOS

20kor.-tól lOOkor.-ignagy választékban. 11
Eladás nagyban és kicsinyben |:

LIPÓT I
Jinoleum |

* raktárában I
Magmád, Rákcczi-ut 5.

TELEFON M3. I
_  I

* Gyúrjad Gyurka- Piszkáld ki 
Ellőíék a jobbkaromat. Ott ahol a Duyesz- 
ter vize zug. Csukaszürke ember. Hiborus 
mozifelvevő. Rendkívül érdekes lemez új­
donságok Rákóczi ut 7. az udvarban SIMON 
GYULA hangszerkészítőnél Hangszerek, 
hegedűk, gramáfonok, hurkülöníegességek. 
Gramafonok, hangszerek olcsó szakszerű 
javítása.

* A Nagyváradi Takarékpénz­
tárnál jegyzett III ik hadikölcsön kötvé­
nyek a kiadott pénztári elismorvények elle­
nében az intézet helyiségében átvanetők.

x Poioísfeaiirtá MOX1N biztos zser. 
Ára 1 korona 89 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá- 
kóczy-ut 77b.

SZÍNHÁZ, 
us r n

Heti műsor»
Csütörtökön: Cyklámen. (Fodor Ella 

fellépte)
Pénteken: Madonna rózsája.
Szombaton délután: Cigányszeralem.
Szombaton este: Varázshegedü. Fehér 

felhő.
Vasárnap délután: Császárné.
Vasárnap este: Varázshegedü. Fehér 

felhő.

Kis» József ünnep 
a Sogligeti-szmhaxban.
Április 5 én ünnepélyt rendeznek a 

Szigligeti-színházban ; a tiszta jövedelmet a 
' feldúlt kárpáti falvakban létesítendő Kiss 
I József nevével kapcsolatos kulturintézmé- 
I nyék javára fordítják.

Az ünnepély a Szigligeti színházban 
fog lefolyni két előadásban és pedig délután 
6 órakor fis este fél 9 órakor.

Közreműködnek : Jászai Mari, a nagy 
I magyar traeika, Lux Terkn Írónő, Polgár 
I Mariska, H Kőrössy Juci, Vajnovszky Vilma, 
j Bihari Ákos, Bihari Sándor és Váradi Ala­

dár, továbbá a nagyváradi 4. honvédgyalog- 
ezred zenekara Scharff Károly karmester 
vezetése mellett.

Barabás Atala és Katona Béláné, Ma 
' darász Adél, a két jeles festőmüvésznő 
1 egy egy gyönyörű olajfesteményét ajánlotta 

■ fel az ünnepség javára s ezt a két képet a 
i rendezőség ki fogja sorsolni az előadások 
' résztvevői között. Ez okból a páholy, továbbá 
I a földszinti és erkélyjegyeket külön szárn- 
| mai is ellátták s igy minden belépti jegy 

részt vesz számával a sorsolásban.
Jegyek már a mai naptól kaphatók a 

Hegedűs Hirlapirodában.
" A jótékonycélra felüHizetéseket köszö­

nettel fogad és hirlapilag nyugtáz a ren­
dezőség.

Föd or Elía faUéptei. A Szigligeti 
színház közönségének kzdvenc drámai mű­
vésznője : Fcdor Ella, mint arról már hirt 
dtunk, ma, csütörtökön lép fal ismól elő­

ször a Cyklámen kettős r,ő.i szerepében. 
Péntek« n este a Madonna rózsája kerül 
színre, amelyben Fodor Ella már a be­
mutató dkÁriával oly frenetikus sikert ara­
tott. A jeles drámai művésznőnek partner­
szerepét Bihari Ákos játsza. Renató sze­
repe ez alkalommal is Varsa Gyulának jut.

Adakozzunk az elesett hősök 
özvegyei és árwái javára!!! 

Hadsegéfyzö Hiwatal főpénztára, 
Képtfiseiöház.

Legújabb
Mercier bíboros útja.

Budapest, márc. 29. (Saját tudósítónk 
tói) Rómából jelentik: A Vatikán és a 
belga kormány között tárgyalások folynak, 
hogy Mercier bíboros székhelyé; Mechel i ■ 
bői Havreba áttegye.

ítélet
a 3 sr ófiai kémkedési pörben.

Budapest, március 29. (Saját tud.) 
Szófiából jelentik: A most folyt 
kémkedési pörben négy vádlottat 
életfogytiglani börtönre Ítéltek, ket­
tőt pedig felmentettek.

B görög tró'ftö^ökcs útja.
Bndapest, márc. 29. (Saját tudósítónk­

tól) Konstantinápolból jelentik: A görög 
trónörökös legközelebb Szófiiba, onnan 
Konstanlinápolybri érkezik a görög király 
sajátkezű levelével.

SZERKESZTŐI POSTA.
» Sí w

Uj előfizető. Most belépő előfizetőink 
április 1-ig a lapot ingyen kapják. Mi semmiféle 
kedvezményt sem szüntettünk be.'

H J. Köszönjük a buzgólkodást.
Hfi. [gazán megkapó visszhang a felhívásra.

Köszönet.
K ÍR. Elismerő sorai igen jól estek. Kérjük 

■ tovább is a lelkes agitáeiót az igaz ügyért.
Ét. A s J. Z., B. Cl S. P. A küldött cí­

mekre a lapot megindítottuk. Sok ilyen buzgó apos­
tolt kívánunk a keresztény ügynek.

E. A vers nem ütötte meg a mi mértékünket. 
Kerül onnan jobb is

A wcrtKeff-ztesart ««lelő*.
Í1U-, WP

A MŰJÉG 
naponkénti rendszeres szállí­
tását megkezdtük, megrende­
léseket köszönettel veszünk, 
előfizetéseket elfogadunk és 
előzékeny, pontos kiszolgá­

lásról gondoskodunk

Kiváló tisztelettel

Jtagipjáradi Sörgyár K T.
Telefon 439.

Vetőmag bükköny 
az Egyesült Biharmegyei 
Kereskedelmi Bank és Köz­
ponti Takarékpénztár áru­
osztályánál megrendelhető.

NÍ



1916. márc. 30.

TELEFON 514.

Kiad®.
Rimanóczy-utca 11. sz. házban 
(volt Darvas-féle palota.) első 
emeleten nagyúri lakás, 6 szoba 
télikert, hall, diszkért, auto- 
garage, központi fülessel, stb. 
1916. május Ere. Ugyanott a 
földszinten egy nagy iroda helyi­
ség 1916. május 1-re. Ezred évi 
emléktér felé 4 szobás lakás 
azonnal kiadó. Gróf Vécsey-u. 
4 sz. házban (Rulikoyszky-ut.) 
két szép 4 szobás lakás, fürdő­
szobával azonnal kiadó. Érte­
kezni lehet a
Nagyváradi Takarékpénztárban. Taleky-u. 2.

H»K

Földbirtokra első­
helyre leendő bekebelezés 
és előnyös feltételek mellett 
65 és 50 éves törlesztés 
továbbá 10 éves egyszerű 
jelzálog kölcsönt folyósí­
tunk.

Nagyvárad 1916 márc. 4. 
Egyesült Bitiarmegyei Kereskedelmi Bank ős 
Központi Takarékpénztár Részvénytársaság.

3. szám.

A rézmozsarak és rézüstök 
pótlására szolgáló was 
hadimozsarak, óno­
zott, horganyzott és csiszolt 

vaslemeaüstök 
kaphatók 

iMráji fiároiy És Fiainál.

általános Takarékpénztár 
Részvénytársaság

Nagyvárad,,jBéme>Mér* 2,

Alaptőke: egy millió K. 
Tartalékalap: 122,000 K.

Elfogad moratóriummen­
tes betéteket felmondás 
nélkül s azokat a betét 
napjától kezdve igen elő­

nyösen kamatoztatja.

Leszámítol váltókat. Jelzá­
log kölcsönöket folyósít.

n

Hirdetmény
Kereskedelemügyi m. kir, miniszter ur 

folyó évi március hó 15 én kelt 19775—111 
1916. számú retdeletével a nagyvárad—be­
lényes—vaskóhi helyi érdekű vasút rész­
vény társáé ágnak kérelmévé az őssi —-várad- 
velencei összekötő helyiérdekű vasút terve­
zett második vágányából kizárólag a nagy­
várad—belényes—vaskóhi helyiérdekű vasút 
vonal mentén és a püspökfürdöi szárnyvonal 
villamos üzemre való átalakításával Püspök 
fürdőig és Félixfürdőig vezetendő villamos 
helyiérdekű vasút közigazgatási bejárását 
dr Halászi László miniszteri tanácsos ur 
vezetése alatt elrendelte é? az eljárás meg­
kezdésének idejéül folyó évi április hó 5 ik 
napjának délelőtti 9 óráját, összejövetel he­
lyéül pedig Nagyvárad törvény ható ági jog­
gal felruházott város városházának tanács 
termét tűzte ki.

Miután a közigazgatási bejárásnak az a 
célja és feladata, hogy az érdekelteknek al­
kalom adassék a vasútvonal vezetése és a 
tervezés egyes részletei tekintetében netán 
fenforgó jogos érdekeik érvényesítésére, mert 
a közigazgatási bejárásnál a jogosulni igé­
nyek figyelembe vételével létrejövő meg 
áílapcdások és javaslatok szolgál látják az 
alapot az építési és ézleti feltételek számára, 
melyek szerint az illető vasú’» építési tervei 
kidolgozaodók, fenti közigazgatási bejárás 
elrendelését a 46191—1896. számú kereske­
delemügyi ni kir miniszteri rendelet alapján 
azzal teszem közhírré, hogy minda ok, akik 
magukat a szóban levő vasút építése által 
érdekelteknek tartják a fenti helyen és idő 
ben tartandó közigazgatási bejáráson akár 
személyesen, akár igazolt megbatalmazottaik 
által megjelenhetnek és észrevételeiket meg 
tehetik.

Bimler Károly 
polgármester.

Lahner György-utca 4. sz. ház 
első emeletén

azonnal kiadó. — Értekezhetni a
Polgári TakareKpéMztárwál 

Kossuth-utca.
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| NAGYVÁRAD VÁROS | 

VILLAMOS MÜVE
IRODA ÉS RAKTÁR:

NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR 1. SZÁM. TELEFON 514.

Föszerelö telefonja
55.

Értesítjük a m. t. közönséget, hogy a 

WOLFRAM LÁMPÁK 
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb 
izzólámpák nagy raktára legolcsóbb 
áron a közönség rendelkezésére áll. 
Telefon rendelésre ráfizetés nélkül ház­
hoz szállítjuk. Egész éjjel ügyele­
tes szolgálat. Költségvetések ingyen. 
Elvállaljuk villamos világítási és erő­
átviteli berendezések felszerelését. Csil­
lárok, ivlámpák állandóan nagy vá­
lasztékban kaphatók. Villamos moto­
rok ’ó lóerőtől minden nagyságban.

Föszerelö telefonja
55.

1

Sient Láuló-nvűmda, réménytánasáp Nagyvárad.

Gazdasági és Iparbank i 
Részvénytársaság

Nagyvárad, Szent László-tér 2, sz.

Alaptőke: 3,010 000 korona.
Tartalékalap: 600.000 kor. <

Elfogad betéteket takarék­
pénztári könyvecskékre és 
folyószámlára. — Leszámítol 
váltókat. — Előleget nyújt 
értékpapírokra, Kölcsönöket 
ad telekkönyvezett ingatla­
nokra rövidebb és hosszabb 
időre. Valamint törlesztéses• 
jelzálogkölcsönöket is enge- j 
délyez. I

Bővebb felvilágosítást 
az intézet nyújt.

* RSeg*éi®ire Mérésiét«« egy 
közép nagyságú Wertheim-szekrény. Aján­
latok a kiadóhivatalba kéretnek.

Kiadó lejjel«
Dusafalva határában 303 
hold legelő azonnal kiadó.

Értekezhetni a 
Polgári takarékpénztárnál, 

Nagyváradon.


